

江苏省扬州中学高三语文1月份月考语文试题答案

2023.01

1. A
2. B
3. D

4. ①援引黑格尔的画论观是为了阐明汉代艺术家因为对生活的热爱，精心创作出作为人间生活延伸的艺术世界，艺术作品宏伟巨大；②援引色伽兰的画论观阐明强健战斗生气活泼的汉朝对艺术创作的影响。（每点2分，共4分）

5. 同：两则材料均指出汉代艺术雄浑奔放、生意盎然、生机蓬勃。异：①第一则材料还认为汉代艺术充满浪漫色彩，有人间气息；主题是人对客观世界的征服。②第二则材料认为汉代艺术粗重笨拙，风格朴素；主题庞杂。（相同点2分，不同点每点1分，有其他答案也可酌情给分。）

6. D
7. C

8. （1）以画者的视角观察审视，艺术地呈现淀上的风光美、人情美。（2）以故事中人物的视角描写景物，记叙生活，使之更加真实，感情色彩更浓烈。（3）以艺术青年的视角观察景物和生活，体现对艺术与生活关系的思考，深化主题。（每点2分，3点6分）

9. （1）小说叙事融入乡音乡语，如“怎么还不家来呀”“掐穗儿”“削高粱”等具有浓郁的地方色彩，散发着“泥土”气息。（2）小说写景语言富有诗意，如对淀上日出的描绘，比喻形象贴切，意境清新优美，带着“淡淡荷香”。（3）这种语言形式和小说描绘的质朴而充满诗情画意的家乡生活图景相得益彰。（每点2分，3点6分。）

10. A
11. C
12. D

13. （1）后来时间久了，参加选拔的人增多，~~公文~~内容浅显，不能够作为考试的标准。
（2）大家文章好坏，我心里都清楚。考核取舍，在于绝对公正。

14. 考核内容方面：将儒家经籍作为试题来源；收集生僻书籍、深奥义理进行考核。考核科目方面：将选拔考核的科目增加至六科。

15. D

16. ①结构上，李诗以此开篇，提挈全诗，引出人生之思；辛词以此在上下阙中过渡，既承上阙醉态朦胧，又启下阙醉酒后的思绪。（2分）②主旨上，李诗用“庄周梦蝶”之典强调世间万事万物都在变化当中，表达视富贵为过眼云烟、超然物外的精神。（2分）辛词用“庄周梦蝶”之典表达希望忘世、忘我的心意，表现对现实的不满与反抗。（2分）

17. （1）若甚怜焉 而卒以祸（2）以吾一日长乎尔 毋吾以也（3）示例：我有嘉宾，鼓瑟吹笙（曹操《短歌行》）；锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年（李商隐《锦瑟》）；虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻（李白《梦游天姥吟留别》）；窈窕淑女，琴瑟友之。（《诗经·关雎》）（1句1分，共6分）

18. A
19. B

20. 比拟，赋予文明以植物的特征，强调了每一种文明的独特性、坚固性；（2分）比喻，把文明比作结晶体，生动形象地揭示了每一种文明对美的凝聚作用。（2分）都为下文阐述不同文明之间的平等对话、交流互鉴做铺垫。（1分）

21. ①不要立刻午睡；②尽可能把自己“放平”；③午睡并不是时间越长越好（每点2分）
22. 午睡时间不宜过长，因为时间过长容易导致身体不适，还可能增加疾病风险。（3分）
23. 略

【参考译文】

唐朝初年沿袭了隋朝的制度，由吏部掌管选拔人才授官的事务，主管官员考察考生处理政事官务的能力。开始时选取疑难案件，考核他的决断能力，看他能不能处理，这是“判”（“试判制”）的开始。后来时间久了，参加选拔的人增多，公文内容浅显，不能够作为考试的标准。于是采用儒家经籍作为试题。之后参加选拔的人更多，于是收集生僻的书籍、深奥的义理来考察他们，唯恐参加选拔的人能够知道。辞采华丽者称为“高等”，表现拙劣者称为“蓝罗”，一直到今天都作为惯例。开元中年，裴光庭掌管吏部，开始按照资历选士，把贤者和愚钝者等同看待。循规蹈矩的人因为他沿袭常规而喜悦，怀有才能的人受到压抑而委屈。宋璟坚决地争执但没有成功。等到裴光庭去世，有关官吏给他定谥号，按照他用的是沿袭资历而不是奖赏鼓励的方法（取士），定谥号为“克平”。春秋时期，世卿贵族世代享有俸禄，选士的制度缺乏。秦国承袭本国的制度，以武力为选士资历，任用做事的人都是以刀为笔的庸俗官吏，秦国不施行礼义，以至于最后灭亡。汉朝沿袭秦朝的制度，来不及形成条例体系。汉高祖十一年，才下达求取贤才的诏书。汉武帝元光元年，开始下令各地郡国举孝廉各一人，贡举法，起源于此。魏晋时期有一些更改。隋炀帝改设明经、进士二科。唐朝国家沿袭隋制，增设了秀才、明法、明字、明算，并前为六科。贞观时期就让考功员外掌管选拔人才。开元二十四年，李昂担任考公务员，性格刚厉褊急，无法忍受异物。于是召集进士们，与他们约定道：“大家文章好坏，我心里都清楚。考核取舍，在于绝对公正。如果有向人请托关系的，应当全部落榜”。李昂的岳父曾经与进士李权彼此交好，替李权在李昂面前说情。李昂很愤怒，召集贡士们责备李权的过错，于是说道：“看过各位君子的文章，确实很美啊。但是古人有句话，瑕不掩瑜，才是忠诚。如果有些话让人不安，将它和大家说出来，怎么样？”李权说：“‘耳临清渭洗，心向白云闲’，难道是您的诗句吗？”李昂说：“是啊。”李权说：“从前唐尧衰弱危殆，想禅让给许由。许由感到耳朵受到了污染，所以去洗耳。现在天子正当壮年，不会礼让给您，您洗耳朵干什么呢？”李昂惶恐受惊。起初，李昂因为刚愎倔强，不接受请托，等到官吏议事，求他办事的人，他没有不允诺听从的。于是朝廷决策商议，因为中枢诸省的官吏位子轻，不能够面对众多的贤士，于是派吏部侍郎掌管此事。